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Uvod 

Cilj ovog dokumenta je izvršiti pregled postojeće akademske literature o zajedničkim karakteristikama i 
preklapanjima između domena sporta i poduzetništva, s posebnim fokusom na tri aspekta takvih 
preklapanja, a to su osobine, drugi čimbenici na individualnoj razini i putevi od sporta do poduzetništva , 
te sažeti glavne nalaze kako bi se spoznalo o projektu ENDURANCE i njegovim komponentama. Pripremili 
su ga Oskar Karlik i Marian Holienka sa Sveučilišta Comenius u Bratislavi, Fakultet za menadžment. 

Odricanje 

Podrška Europske komisije u izradi ove publikacije ne predstavlja podršku sadržaju koji odražava samo stajališta autora, te se 
Komisija ne može smatrati odgovornom za bilo kakvu upotrebu informacija sadržanih u njoj. 

Sažetak 

Sport je najpopularnija rekreacijska aktivnost, te je stoljećima važan element društva. Poduzetnički duh 
također je već godinama ugrađen u društva, pomažući ljudima u društvenom i ekonomskom rastu. Uloga 
poduzetništva kao odgovor na društveno-ekonomske izazove današnjice veća je nego ikad prije, a 
pojavljuju se i novi oblici poduzetništva. Veze između sporta i poduzetništva višestruke su, a taj smjer 
dobiva na zamahu u akademskoj literaturi. 

Sport i poduzetništvo imaju mnogo toga zajedničkog, a zajedničko između njih dvoje utjelovljeno je 
osobito u osobnosti pojedinca - sportaša i/ili poduzetnika. Dvije domene razvijaju i njeguju slične 
individualne karakteristike, što sportaše čini sklonima poduzetništvu i osposobljava ih za kvalitete koje se 
mogu iskoristiti i u poduzetničkom području. Štoviše, sportska karijera profesionalnih sportaša pozitivno 
utječe na druge aspekte vezane za pojedince relevantne za poduzetništvo, poput osobnih resursa ili 
društvenog kapitala. Istodobno, profesionalno bavljenje sportom kompromitira druge sfere života, što bi 
moglo djelovati kao prepreka kasnijim pokušajima uključivanja u poduzetnički put. 

Što se tiče individualnih osobina koje su zajedničke za sport i poduzetništvo, sportaši su svojim treningom 
i uključivanjem u sportsko rivalstvo zasigurno skloni stjecanju brojnih karakteristika tipičnih za 
poduzetništvo, a vezanih uz višu poduzetničku orijentaciju i namjere. Štoviše, pojedinci koji su uspješni u 
sportu vjerojatno će biti uspješni i u poduzetništvu, zbog niza osobina koje su korisne za oboje. Općenito, 



zajedničke unutarnje karakteristike koje pokazuju sportaši i poduzetnici su visoka razina unutarnjeg lokusa 
kontrole i velika potreba za postignućima. Obje ove skupine pojedinaca također su proaktivne i otporne 
na stres, odlikuje ih veća kontrola situacije, disciplina, samoefikasnost, sposobnost prepoznavanja 
mogućnosti i još mnogo toga. Također, tijekom svoje sportske karijere sportaši obično razvijaju otpornost, 
spremni su naporno raditi na postizanju svojih ciljeva, sposobni su se nositi s promjenama i mogu učiti iz 
svojih pogrešaka. Otporni poduzetnici, koji pokazuju visok stupanj tolerancije prema dvosmislenosti i brzo 
se prilagođavaju promjenama, mogli bi biti bolje pripremljeni za uspjeh. Tada su sportaši navikli suočiti se 
s konkurentnim društvenim kontekstima i natjecateljskim, neizvjesnim i stalno promjenjivim okruženjima. 
Zapravo, njihovo okruženje ne može postojati bez konkurencije i na to se moraju naviknuti. Uče prihvatiti 
natjecatelja, održavaju natjecateljsku ravnotežu i princip suradnje kako bi se natjecali. Suočeni s takvim 
natjecanjem, sportaši pokazuju sposobnost da se stalno poboljšavaju i teže postati najbolji. Također, 
moraju naučiti donositi odluke u danom trenutku s nepotpunim informacijama u djeliću sekunde, što je 
opet kvaliteta vrlo tipična za poduzetničko okruženje. Drugi važan koncept razvijen kroz sport je 
samoefikasnost. Sportaši dijelom vjeruju u svoje kognitivne sposobnosti kao rezultat treninga ponašanja. 
To ih motivira da vjeruju da mogu postići i poslovni uspjeh. U sportskom kontekstu, sportaši pokazuju želju 
za ispunjenjem ciljeva i sposobnost razumijevanja prednosti i slabosti te kako ih iskoristiti u uspješne 
ishode. Oni vjeruju da naporan rad donosi pozitivne rezultate, a oni uče biti optimistični i pozitivni. Sve 
ove kvalitete vrlo su korisne i za poduzetništvo. Konačno, bavljenje sportom također gradi sposobnost 
sportaša za prepoznavanje mogućnosti, sposobnost maštovitosti i sklonost stalnom inoviranju, za koje se 
vjeruje da su najvažniji za uspješnog poduzetnika. 

Nadalje, osim karakteristika osobnosti, i drugi čimbenici na individualnoj razini također su poboljšani 
zahvaljujući uključenosti u sport, te se mogu iskoristiti u poduzetništvu. Jedan od takvih čimbenika je 
obrazovanje stečeno uz sportsku karijeru, koje se odnosi na općenito obrazovanje, a posebno na 
poduzetničko obrazovanje. Sudjelovanje u obrazovnom programu usklađenom sa sportskom pripremom 
(npr. posebne sportske škole ili programi srednje ili tercijarne razine, ili neformalna obrazovna ponuda) 
pomaže sportašima da se pripreme za život nakon sportske karijere. Međutim, čini se da postoji praznina 
u postojećim nastavnim planovima i programima sportskog odgoja koju može popuniti poduzetničko 
obrazovanje. Većina studenata sportskih znanosti ima poduzetničke kompetencije koje se mogu pretvoriti 
u poduzetničke akcije tijekom cijelog obrazovanja. Cilj poduzetničkog obrazovanja u sportu je razviti 
osobne atribute koji pojedince učinkovito pripremaju za tržište rada ili samozapošljavanje. Drugi faktor 
podrške na individualnoj razini je umrežavanje. Tijekom svoje aktivne karijere sportaši (i ne samo oni 
profesionalni) upoznaju različite ljude i razvijaju bogatu mrežu kontakata, što bi im moglo biti korisno u 
kasnijoj poduzetničkoj karijeri, osobito ako je i dalje usredotočena na odgovarajući sportski sektor. Mreža 
kontakata može biti podrška pružajući resurse, pristup informacijama i mogućnosti za razvoj sportaša u 
poslovnom svijetu. Štoviše, ako poslovna ideja sportaša spada u domenu njihove sportske orijentacije, 
mogli bi imati početnu skupinu potencijalnih kupaca čak i prije početka poslovanja. Zatim, uključivanje u 
odnose s drugima putem sporta poboljšava individualne društvene i komunikacijske vještine, koje su bitni 
alati u poslovnom svijetu. Stoga bi sportaši trebali ulagati u odnose i poticati međusobnu interakciju. 
Prilikom izgradnje mreže kontakata kroz sport iz perspektive potencijalnog uključivanja u poduzetništvo, 
sportaši bi se trebali usredotočiti na kvalitetu svojih odnosa, a ne na broj ljudi koje poznaju. Povezanost s 
pravim ljudima može pomoći pojedincima u povezivanju s boljim mogućnostima. Konačno, osobito u 
slučaju uspješnih profesionalnih sportaša, faktor koji jača vezu između bavljenja sportom i posljedičnog / 
paralelnog poduzetništva je akumulacija resursa. To bi se moglo odnositi, na primjer, na financijski kapital 



za suočavanje s ulaganjima, ali i na osobnu popularnost ili priznanje što može pomoći vrhunskim 
sportašima da iskoriste svoje buduće poslovne projekte prema maksimalnom broju ljudi. 

Konačno, putevi iz sporta u poduzetništvo su višestruki. Prijelaz iz sportske karijere u profesionalnu 
karijeru ključan je za sportaše koji ulaze u novu fazu svog života. Odluka sportaša da prekine sportsku 
karijeru može biti posljedica različitih životnih događaja, poput sportskih ozljeda ili bolesti, stagnacije ili 
smanjenja performansi, mentalnog umora ili (ne)osnaživanja pritiska iz vanjskog okruženja. Međutim, 
sportaši također mogu ući u poduzetništvo kao unaprijed planiranu opciju dvostruke / sekundarne 
karijere, posebno ako se za ovaj korak pripreme unaprijed. Sportaši su općenito svjesni činjenice da 
njihova sportska karijera dolazi s datumom isteka. Obično se moraju odlučiti između toga da li će se 
isključivo posvetiti sportu ili slijediti dvostruku karijeru (bilo kombiniranjem sporta i obrazovanja / posla 
uz davanje prioriteta prvom, ili izgradnjom stabilnog puta dvostruke karijere). Ove zabrinutosti trebale bi 
započeti već tijekom sportske karijere, a ne po njenom završetku. Zapravo, pripreme za dvojnu karijeru 
trebale bi započeti već onog dana kada se dijete počne ozbiljnije baviti sportom. Međutim, intenzivan 
fokus sportaša na sport može ih odvojiti od istraživanja mogućih mogućnosti karijere. Izgradnja dvojne 
karijere ne uključuje samo obrazovanje, već i zadovoljavajući privatni život, opće zdravlje i dobrobit. Ipak, 
većina problema vezanih za dvojnu karijeru povezana je s obrazovanjem, jer postizanje određenog 
obrazovnog postignuća poboljšava izglede sportaša da se zaposle nakon što završe svoju sportsku karijeru. 
Ovdje aktivno bavljenje sportom djeluje i kao ograničenje i kao prednost za sportaše. Iako je vrijeme 
posvećeno obrazovanju često ograničeno, kompetencije razvijene tijekom dvostruke karijere povećavaju 
zapošljavanje sportaša. Međutim, sportaši ponekad ne mogu vidjeti kako će ih iste vještine koje su ih 
učinile uspješnima u sportu učiniti uspješnima i na drugim poslovima, što predstavlja prepreku za pravilno 
korištenje ovih vještina. Ipak, kada shvate vrijednost i primjenjivost stečenih vještina, postaju osnaženi. 
Stoga je potrebno pomoći sportašima pomažući im u ostvarivanju ovih vještina. Također, sportašima je 
često potrebna pomoć kako bi se uključili u postupne i razvojne procese karijere u okviru dvostruke 
karijere. Nacionalne sportske organizacije i upravljačka tijela mogu odigrati važnu ulogu u tom kontekstu 
jer često pružaju podršku u planiranju karijere nudeći programe podrške karijeri. Ovdje mentorski 
programi također dobro podupiru dvostruku karijeru sportaša. 
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